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* Die Gesamtnote im Bereich Naturwissenschaften setzt sich aus den Noten in den
drei Priufungsteilen (Biologie, Chemie, Physik) zusammen.

Verfasser: R. Weiss

Zeit: 80 Minuten

Hilfsmittel: Formelsammlung und Taschenrechner gemass Weisungen SMK
Hinweise: Antworten, Losungen und Resultate sind direkt auf die

Aufgabenblitter zu schreiben. Bitte unterstreichen Sie jeweils Thr
Resultat. Sollten Sie mehr Platz als vorgesehen benétigen, ist dafiir
hinten eine leere Zusatzseite beigefligt. Machen Sie auf dem
Aufgabenblatt unbedingt einen entsprechenden verbalen Hinweis.
Eigene Zusatzblitter diirfen nicht verwendet werden.

Eine formale Losung muss nur gegeben werden, wo dies ausdriicklich
verlangt ist. Der Losungsweg muss ersichtlich sein, ein Resultat ohne
Herleitung ergibt keine Punkte. Das Resultat darf dann nur noch
gegebene Grossen enthalten.
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Bei den numerischen Losungen muss der Rechenweg ebenfalls
ersichtlich sein, auch wenn zur Berechnung ein Rechner verwendet
wird — ein Resultat ohne Herleitung ergibt keine Punkte. Resultate
miissen eine sinnvolle physikalische Einheit enthalten und eine
sinnvolle Genauigkeit aufweisen (d. h. die richtige Anzahl signifikanter
Stellen). Fiir die Fallbeschleunigung g diirfen Sie 10 m/s? verwenden.
Verbale Antworten sollen in klaren Sétzen in korrektem Deutsch
gegeben werden.

Bemiihen Sie sich in Threm eigenen Interesse um eine klare Darstellung
und leserliche Schrift — Unleserliches und Unverstédndliches ergibt keine
Punkte.

Die Serie umfasst 7 Aufgaben, das Punktemaximum betrédgt 63 Punkte.
Zur Erreichung der Note 6 ist nicht die volle Punktzahl erforderlich.

Aufgabe 1 (10 Punkte)

Auf der Formel 1 Rennstrecke in Monza geht eine lange Hochgeschwindigkeitsgerade in eine
enge Kurve iiber. Die Rennwagen bremsen vor dieser Kurve in 3.1 s von 340 km/h auf
80 km/h ab. Wir nehmen an, dass dabei die Verzégerung (= negative Beschleunigung)

konstant ist.

a) Wie gross ist die Verzégerung?

al) formal

1P
a2) numerisch

1P.

b) Wie gross ist die wihrend der Bremsphase zuriickgelegte Strecke?

bl) formal

2P.
b2) numerisch

LP.




¢) Wir betrachten die horizontale Kraft, die bei diesem Abbremsen auf einen Fahrer der
Masse 65 kg einwirkt.
cl) Wie gross ist diese Kraft (nur numerisch)?

1P
c2) Welche Richtung hat diese Kraft? Begriinden Sie Ihre Antwort.

1P
¢3) Wodurch wird diese Kraft auf den Fahrer ausgeiibt?

1P

d) In Wirklichkeit, d. h. wihrend des Rennens, ist die bei diesem Bremsvorgang zuriick-
gelegte Strecke kiirzer als die bei Aufgabe b) berechnete. Der Grund dafiir ist, dass sich die
Verzdgerung wihrend des Bremsens adndert. (Der bei Aufgabe a) errechnete Wert entspricht
der mittleren Verzogerung)
Wir betrachten die beiden folgenden Fille:
A: die Verz6gerung wird wihrend des Abbremsens grosser (,,der Wagen bremst immer
starker ab*)
B: die Verzogerung wird wihrend des Abbremsens kleiner (,,der Wagen bremst zuerst am
starksten®)
Welcher dieser beiden Fille fiihrt dazu, dass die zuriickgelegte Strecke kleiner wird als bei b)
errechnet? Beschreiben Sie Thre Uberlegungen zu dieser Frage mit ein bis zwei Sitzen. Zu
welchem Resultat kommen Sie?

2P




Aufgabe 2 (10 Punkte)

In einem 2013 erschienenen Roman wird angenommen, dass sich die Erdrotation immer mehr
verlangsamt und dadurch die Tage immer ldnger werden. In dichterischer Freiheit werden
Verinderungen angesprochen, die sich daraus ergeben. An einer Stelle im Roman wird
gesagt, dass dabei die Gewichtskraft der Objekte auf der Erde zunimmt und deshalb die Vgel
schliesslich nicht mehr fliegen kénnen.
Wir wollen uns diese Aspekte ansehen. Dabei .
betrachten wir einen Ort A, der auf dem Aquator ;
liegt (Figur 1). In diesem Ort A hat die Fall-
beschleunigung g den Wert 9.78 m/s”. \\

A

Aquator

Figur 1 1
Erdachse

a) Wir untersuchen zuerst den Fall, dass die Erdrotation ganz aufgehdrt hat, d.h. den
Endzustand der im Roman angesprochenen Entwicklung. In Figur 2 sehen Sie einen Vogel
von 0.720 kg Masse, der im Ort A auf der Erdoberflache steht.

al) Zeichnen Sie die Gewichtskraft Fg des Vogels 1P
in Figur 2 ein und beschriften Sie sie mit Fg.
a2) Wie gross ist die Gewichtskraft Fg (nur
numerisch mit dem Zahlenwert 9.78 fiir g)?
Figur 2
1P.
Erdoberfléche im Ort A

a3) F) bezeichnet die Kraft, welche die Erdoberfléche auf den Vogel ausiibt.
a31) Zeichnen Sie F, in Figur 2 ein und beschriften Sie sie mit F; (beachten Sie den
Angriffspunkt) 1P
a32) Wie gross ist F;? Beschreiben Sie Thre Uberlegung zu dieser Frage. Zu welchem
Schluss kommen Sie?

1P.

b) Heutzutage rotiert die Erde so, dass sich der Ort A von Figur I mit 463 m/s auf einem
Kreis von 6378 km Radius bewegt. Wir betrachten wieder den Ort A und den Vogel von

0.720 kg Masse.
b1) Wie gross ist die auf den Vogel wirkende Zentripetalkraft F7 (nur numerisch)?

1P




b2) Zeichnen Sie in Figur 3 folgende Krifte (mit entsprechender Beschriftung) ein
b21) Gewichtskraft Fg des Vogels
b22) Kraft F; von der Erdoberflache auf den Vogel
b23) Zentripetalkraft Fz

Hinweis: Beachten Sie die Angriffspunkte

Figur 3
Erdoberfliche im Ort A
2P
b3) Welcher formale Zusammenhang besteht zwischen Fg, F; und Fz?
1P.
b4) Wie gross ist folglich F; (nur numerisch)?
1P.

c¢) Welchen Schluss ziehen Sie in Bezug auf die im Roman angesprochene , Flugunféhigkeit*
der Vogel? Verbale Antwort mit Begriindung (ein bis zwei Sitze)

1.F:

Aufgabe 3 (8 Punkte)

In der Nordsee liegen Erdélvorkommen unter dem Meeresgrund. Zu deren Nutzung werden
Olforderplattformen verwendet.

Ein Taucher kontrolliert unter Wasser
liegende Teile einer solchen Plattform
(Figur 4). Dazu bewegt er sich vom
Punkt A an der Wasseroberfliche 13 m
nach unten zum Punkt B, danach 15 m
horizontal nach rechts zum Punkt C
und schliesslich 20 m schrig nach
unten zum Punkt D (D liegt 16 m
rechts von C und 12 m unterhalb

von C). Figur 4




a) Wie gross ist der Wasserdruck im Punkt B?
al) formal

1P.
a2) numerisch
1P
b) Wie gross ist die Kraft, die im Punkt B vom Wasser auf eine senkrechte Flidche von
1.3 dm? ausgeiibt wird (entsprechend der Glasscheibe der Schutzmaske des Tauchers)?
b1) formal
1B
b2) numerisch
1P
¢) Der Taucher bewegt sich nun 15 m horizontal nach rechts zum Punkt C (Figur 4). Wie
gross ist der Wasserdruck im Punkt C (nur numerisch)?
1P,

d) Schliesslich erreicht der Taucher den Punkt D (Figur 4). Wie gross ist der Wasserdruck im
Punkt D (nur numerisch)?

1P.

¢) Skizzieren Sie in Figur 5 den Verlauf des Wasserdrucks wihrend des Tauchgangs.
Auf der horizontalen Achse ist der vom Taucher zuriickgelegte Weg eingetragen. Markieren
Sie auf der vertikalen Achse die angemessenen Druckeinheiten und skizzieren Sie den

Verlauf des Wasserdrucks.

N
Figur 5
2P.
A B C : D vom Taucher zuriick-
gelegter Weg  [m]




Aufgabe 4 (11 Punkte)

In einer Bar hat ein Gast sein Glas stehen lassen. Im Glas befindet sich ein Eis-Wasser-
Gemisch: Eisstiicke von insgesamt 26 g Masse und 77 g Wasser. 30 Minuten spéter enthélt
das Glas nur noch Wasser von 10 °C.

a) In der Physik gilt der ,,Energieerhaltungssatz*. Was besagt er in diesem Fall? Geben Sie
eine verbale Antwort mit zwei bis drei Satzen.

2P,
b) Wie gross ist die Warmemenge, die von der Umgebung an das Eis-Wasser-Gemisch
iibergegangen ist?
b1) formal
2P.
b2) numerisch
2P,
c) Wie gross ist die mittlere Leistung bei dem in Aufgabe b) betrachteten Vorgang (nur
numerisch)?
1P.




d) Bei diesem Vorgang spielt die Wirmeiibertragung eine wichtige Rolle. Nennen Sie zwei in
diesem Zusammenhang relevante Arten der Wirmeiibertragung und begriinden Sie Thre
Antworten.
d1) 1. Warmeiibertragungsart:
Begriindung:

2P.
d2) 2. Wirmeiibertragungsart:
Begriindung:
2P
Aufgabe 5 (8 Punkte)

Von einem langen Draht werden zwei Stiicke abgeschnitten Das erste Drahtstiick ist 50 cm
lang und hat 45 Q Widerstand. Der Widerstand des zweiten Drahtstiicks belragt 35Q.
Hinweis: Die Aufgaben a) und b) sind voneinander unabhéngig.

a) Wie lang ist das zweite Drahtstiick? Beschreiben Sie Thre Uberlegungen zu dieser Frage

verbal und fiihren Sie die Formel(n) auf, auf die Sie sich beziehen. Zu welchem Resultat
gelangen Sie (nur numerisch)?

3P




b) Die beiden Drahtstiicke werden parallel geschaltet und an eine Batterie angeschlossen.
bl) Zeichnen Sie diese Schaltung mit den korrekten Symbolen (verwenden Sie fiir die
Drahtstiicke jeweils das Symbol fiir einen elektrischen Widerstand)

1P

b2) Die Stromstirke im ersten Drahtstiick (Widerstand 45 Q) betrigt 0.12 A. Wie gross
ist der Strom im zweiten Drahtstiick?
b21) formal

LP.
b22) numerisch

1P.

b3) Wie gross ist die Spannung der Batterie?

b31) formal

1P.
b32) numerisch

1P.

Aufgabe 6 (8 Punkte)

In der Umweltarena in Spreitenbach ist ein ,,Solarmodul® ausgestellt. Gemass Hersteller
,,wandelt eine 1.6 m lange und 1.1 m breite Flache das einfallende Sonnenlicht in elektrische
Energie um. [....] Die maximale elektrische Leistung betragt 0.20 kW .
a) Die maximale elektrische Leistung wird bei vollem Sonnenschein erreicht.Dabei treffen
pro Quadratmeter 1.2 kW auf die Fliche des Solarmoduls. Wie gross ist der Wirkungsgrad
des Solarmoduls?

al) formal

2P.




a2) numerisch (Resultat in Prozent)

LP,

b) Das Solarmodul kann mit einem Stecker an das Haushaltnetz (230 V) angeschlossen
werden. Bei Sonnenschein fliesst Strom vom Solarmodul in das Haushaltnetz. Wie gross wird
dieser Strom maximal?

bl) formal
1P.
b2) numerisch
1P.
c) Gemiss Hersteller betrigt ,,die Energieproduktion pro Jahr ca. 200 kWh*. Wie viele
Stunden vollen Sonnenscheins sind nétig, um 2.0-10> kWh zu erreichen?
cl) formal
1P.
¢2) numerisch
1P.

d) Ein solches Solarmodul kostet Fr. 990.-. Man geht davon aus, dass seine Lebensdauer
25 Jahre betrigt. Wie gross ist der Preis fiir eine in dieser Zeit produzierte Kilowattstunde,
wenn das Modul jedes Jahr 200 kWh liefert (nur numerisch, auf Rappen gerundet)?

1P.

Aufgabe 7 (8 Punkte)

Zwei Wellen breiten sich vom Ursprung aus mit der gleichen Geschwindigkeit entlang der
positiven x-Achse aus. Die Wellenlingen der beiden Wellen sind gleich. Welle A hat eine
Amplitude von 2.0 cm. Welle B startet 0.20 s nach Welle A und hat eine Amplitude von
3.0cm. ‘

Nach kurzer Zeit ergibt sich das in Figur 6 gezeigte Bild.
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Figur 6
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Hinweis: Die Aufgaben a) und b) sind voneinander unabhiingig.
a) Die fiir die Beantwortung der folgenden Fragen benétigten, zusétzlichen Informationen
konnen Sie Figur 6 entnehmen.

al) Wie gross ist die Wellenlange von Welle A?

1P

a2) Wie gross ist die Ausbreitungsgeschwindigkeit der beiden Wellen? Beschreiber Sie
Thre Uberlegungen. Zu welchem Resultat (nur numerisch) gelangen Sie?

2P,

a3) Welche Zeit benétigt Welle A, um die in Figur 6 dargestellte Position zu erreichen
(nur numerisch)?

1P

b) Die beiden Wellen A und B iiberlagern sich (,,Interferenz*). Zeichnen Sie das Resultat
dieser Uberlagerung moglichst sorgfiltig in Figur 6 ein.

Falls Sie Thre in Figur 6 gezeichnete Losung verdndern mochten, finden Sie nachfolgend die
Ausgangsfigur nochmals (Figur 7). Geben Sie unbedingt an, welches Thre endgiiltige Losung
ist!

4P.
Figur 7
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